

Informácia o stiahnutí návrhu k problematike VZN MČ Bratislava-Rusovce o určení školského obvodu ZŠ s MŠ, Vývojová 228, Bratislava-Rusovce a návrhu VZN MČ Bratislava-Rusovce o určení školského obvodu Základnej školy, Turnianska 10, 851 07 Bratislava z rokovania MZ

Mestská časť Bratislava-Rusovce je ako zriaďovateľ základnej školy (kompetencia je daná zákonom) povinná vytvárať dostatok miest v základnej škole pre všetky deti, ktorých sa týka zákonná povinnosť plniť si školskú dochádzku.

MČ Bratislava-Rusovce je pri vytváraní dostatočného počtu miest v ZŠ obmedzená predovšetkým dvomi dôvodmi:

- nedoriešeným spôsobom financovania rozširovania kapacít existujúcich, alebo budovania nových školských budov vo všeobecnosti (ak existujú dotačné finančné prostriedky, nie sú nárokovateľné)
- školský areál bol mestskej časti odovzdaný majetkovo-právne nevysporiadaný, čo znamená zásadné obmedzenia zo strany vlastníkov pozemkov vo vzťahu k zriaďovateľovi, t.j. mestskej časti

Zákon o štátnej správe v školstve a o školskej samospráve však nepozná pre zriaďovateľa nijaké „ústupky“, ani v prípade nevysporiadaných areálov alebo nedostatku kapacity – a jednoducho zriaďovateľ je povinný zabezpečiť miesta pre školopovinné deti.

Spôsobom, ako sa situácia rieši, sú školské obvody základných škôl, ktoré – keď sa podľa zákonom stanovených podmienok vytvoria – garantujú rodičom a ich školopovinným deťom, že „niekde“ majú právo navštevovať základnú školu.

Ide o právo, nie o povinnosť, to znamená, že ak sa rodičia rozhodnú, že dieťa dajú do ZŠ inde, než je ich školský obvod, tak im v tom nikto nebráni.

Preto je aj v súčasnosti možné a bežné, že aj rusovské deti navštevujú školy v iných mestských častiach Bratislavy, napr. z dôvodu, že tam ich rodičia pracujú, alebo tam bývajú ich starí rodičia alebo jednoducho nechcú navštevovať ZŠ v Rusovciach. Rodičia nie sú povinní uvádzať dôvody výberu základnej školy, rozhodujú sa slobodne.

VZN o vytvorení školského obvodu s MČ Bratislava-Petržalka bolo navrhnuté z dôvodu, aby nedošlo k situácii, že zriaďovateľ nie je schopný svojimi silami vytvoriť priestor pre školopovinné deti na návštevu ZŠ. Je to niečo ako „rezerva“.

V našej materskej škole ukončuje t.r. predškolskú výchovu 37 žiakov. Preto bolo potrebné zabezpečiť pre rusovské deti dve prvé triedy ZŠ (do jednej triedy môže byť prijatých max. 23 prvákov). Ako sme už uvideli vyššie, MČ ako zriaďovateľ ZŠ je povinný zabezpečiť miesto pre všetkých prvákov, ktorí majú trvalý pobyt na území MČ. MČ však mala snahu zabezpečiť miesto aj pre tie deti, ktoré sa do Rusoviec sťahujú v priebehu toho roku a nemajú ešte v našej MČ trvalý pobyt.

Priestory v škole na vytvorenie dvoch prvých tried boli obmedzené, a preto po preskúmaní možností s riaditeľkou ZŠ s MŠ Martou Šmidákovou MČ dospela k záveru, že sa dočasne zruší v ZŠ knižnica a čajovňa, a tak sa vytvoria dve nové triedy pre prvákov. Čiže problém sa vyriešil, čo bývalá riaditeľka odmietla.

Do prvého ročníka ZŠ nastúpi v šk. roku 2016/2017 podľa predpokladov spolu 44 prvákov, z toho z Rusoviec je 25 detí, 10 detí je z Čunova a 9 detí má trvalý pobyt v iných lokalitách, ale sťahujú sa do Rusoviec. Toho roku boli všetky žiadosti rodičov detí z Rusoviec

uspokojené. ZŠ zásadne rieši najprv školskú dochádzku detí s trvalým pobytom v Rusovciach, až potom prichádza na rad posudzovanie žiadostí detí s trvalým pobytom v iných lokalitách.

Skutočný počet detí, ktoré naozaj nastúpia 1. septembra do ZŠ, žiaľ, nikto dopredu nevie, pretože rodičia sa až dotedy môžu rozhodovať o umiestnení svojich detí. A hoci sú deti prihlásené v súčasnosti v Rusovciach, v septembri môžu ešte stále nastúpiť do inej školy.

Na šk. rok 2016/2017 bolo v našej ZŠ zaevidovaných 69 žiadostí, kde okrem prijatých detí evidujeme 11 odkladov a 14 nastúpi do inej ZŠ, čiže keby sa do školy reálne chcelo zapísať 69 detí, vznikne problém, ktorý MČ nedokáže bez vytvorenia ďalšieho školského obvodu vyriešiť.

Vytvorenie ďalšieho školského obvodu však neznamená, že by sa napr. žiaci museli počas školskej dochádzky „premiestňovať“ do inej školy len preto, lebo majú trvalý pobyt na ulici, patriacej do novovytvoreného školského obvodu alebo že by dieťa v prípade dostatku miest nemohlo do rusovskej školy nastúpiť. Týka sa to výlučne iba prvkov.

„Rezervu“ v podobe nového školského obvodu bude do budúcnosti potrebné zabezpečiť v každom prípade; aspoň dotedy, kým nebude jasné, akým spôsobom sa bude financovať rozšírenie ZŠ, ale najmä dotedy, kým sa nepodarí vysporiadať pozemky pod budovami, ktoré sú v súkromnom vlastníctve, čo komplikuje rozvojové zámery a stavebné povolenia. Je potrebné zdôrazniť, že MČ nevlastní pozemky, ktoré by sme mohli zamieňať, z toho dôvodu sme ako MČ závislá na zámenách, ktoré by hl. mesto urobilo, doteraz žiaľ mesto všetky naše návrhy na zámeny pozemkov odmietlo. Riešenie kapacity školy budeme nútení riešiť a urobíme všetko preto, aby všetky rusovské deti mohli navštevovať našu školu.

Pri určení školského obvodu bolo potrebné upresniť územie obce alebo jeho časť a časť územia nemožno určiť presnejšie, než názvami ulíc, ktoré doňho spadajú. Ulice pre pripravované VZN o školskom obvode pre konkrétnu petržalskú školu sme navrhli podľa toho, ktoré boli v Rusovciach osídľované ako posledné.

Pokiaľ ide o spoločný školský obvod s Čunovom – takáto spolupráca fungovala historicky, desiatky rokov. Od roku 2004 majú Rusovce a Čunovo vytvorený spoločný školský obvod, avšak v ňom neboli určené konkrétne časti obce, ale územie obce ako celku.

MČ Bratislava-Rusovce spoluprácu s MČ Bratislava-Čunovo v budúcnosti úplne zruší na úseku spoločného školského obvodu pre ZŠ s MŠ Vývojová 228 Bratislava-Rusovce, vzhľadom na to, že obe mestské časti sa mimoriadne rozrástli o nových obyvateľov.

Na záver je potrebné uviesť niekoľko poznámok:

1. Zrušenie spoločného školského obvodu s Čunovom nemusí automaticky znamenať, že Rusovce nebudú musieť hľadať v budúcnosti riešenie v podobe vytvorenia spoločného školského obvodu s Petržalkou – skutočný počet detí, ktoré budú chcieť navštevovať rusovskú školu a skutočná potreba umiestnenia detí totiž závisí od mnohých faktorov a v budúcnosti tak či tak môže vzniknúť nedostatok miest v ZŠ, ktorý MČ Bratislava-Rusovce bude povinná riešiť.

2. Návrhy VZN neboli namierené proti obyvateľom, ale boli vyvolané zákonnou povinnosťou MČ riešiť potenciálnu hrozbu s nedostatkom miest v ZŠ. Išlo o zabezpečenie práva obyvateľov, resp. ich školopovinných detí na navštevovanie povinnej školskej

dochádzky, nie o pokus obmedziť ich práva alebo vylúčiť ich z možnosti navštevovať rusovskú školu v prípade, že bude kapacitne stačiť.

3. Návrhy VZN boli riadne zverejnené, s dodržaním všetkých príslušných ustanovení zákona o obecnom zriadení, resp. zákona o hlavnom meste SR Bratislava. Postupovalo sa pri nich štandardným spôsobom.

V žiadnom prípade nebolo cieľom znevýhodňovať niekoho z Rusovčanov a ospravedlňujem sa, ak to v niekom vyvolalo pocit diskriminácie. V rámci našich možností urobíme všetko preto, aby všetky rusovské deti mohli navštevovať našu školu v Rusovciach.

V Bratislave-Rusovciach, dňa 23.6.2016

Dušan Antoš, starosta